

В белорусско-российской военной драме «Брестская крепость» есть пронзительная сцена: прощание начальника 9-й погранзаставы Андрея Кижеватова со своей семьей. Позже российский актер Андрей Мерзликин признается, что сыграл ее, представляя расставание со своими детьми: «Кижеватов мне близок как мужик. Человек, на которого хочется равняться. Мордовский народ обязан гордиться таким славным сыном!» Мокшанин по национальности, в Бресте Кижеватов до последней капли крови защищал все народы большой страны — весь Советский Союз. А осенью 1942 года в Малоритском районе гитлеровцы расстреляли его семью...

Именем Героя Советского Союза Андрея Кижеватова названы не только улицы — родное село в Пензенской области переименовано в Кижеватово, его имя носят школы и пограничная застава Брестской погрангруппы...

## ► Командир и 17 бойцов

Андрей Митрофанович Кижеватов родился в 1907 году в бедной крестьянской семье мордовского села Селикса под Пензой. Рано лишился отца, которого убили бандиты. В армии — с 22 лет, прошел путь от красноармейца до начальника пограничной заставы. На службу в Брестскую крепость заступил в сентябре 1939 года.

...9-я застава 17-го Краснознаменного пограничного отряда пограничных войск НКВД размещалась на Центральном острове крепости. Утром 22 июня 1941 года пограничники оказались на пути главного удара врага. В течение дня вели беспрерывный бой, отбили шесть вражеских атак. В ночь на 23 июня Кижеватов с горсткой пограничников перешел в подвалы 333-го стрелкового полка, где продолжали отстреливаться. Многие командиры покинули крепость — Кижеватов сражался, гитлеровцы предлагали ему поднять белый флаг и сдаться — получили отказ. Мужество Кижеватова было не занимать.

Обстоятельства гибели героя, сумевшего унять панику и организовать оборону, доподлинно неизвестны. По одной из версий, 29 июня часть защитников предприняла попытку вырваться из кольца окружения. Раненый Кижеватов и 17 бойцов, у которых из-за ран не было сил идти на прорыв, их прикрывали. Большинство погибло, остальных немцы взяли в плен.

По другой версии, Кижеватову было поручено взорвать наведенный немцами понтонный мост через Буг. При выполнении

# И имени Кижеватова



«В Брестской крепости открывается такой пласт истории, который меняет тебя самого»



ГЕРОИ  
СОВЕТСКОГО СОЮЗА  
ЛЕЙТЕНАНТ  
А. М. КИЖЕВАТОВ

нии боевой задачи лейтенант и погиб. К слову, в фильме «Брестская крепость» нет сцены гибели героя — не стали домысливать.

**Звание Героя Советского Союза Андрею Кижеватову присвоено посмертно в 1965 году.**

Он стал вторым и последним после командира 44-го стрелкового полка 42-й стрелковой дивизии майора Петра Михайловича Гаврилова защитником Брестской крепости, получившим такое высокое звание.

Останки Андрея Кижеватова и других павших защитников нашли свое вечное пристанище в некрополе Брестской крепости. На одной из плит начертано имя Кижеватова. Семья начальника погранзаставы, расстрелянья осенью 1942 года вместе с членами семей других командиров, похоронена в лесу около деревни Великорита Малоритского района. Престарелая мать, жена Екатерина, 15-летняя Ниора, 11-летний Ваня и двухлетняя Гаяля. Памятник установлен в 1979 году силами ветеранов 17-го Краснознаменного погранотряда.

## ► Память через расстояния

Пограничной заставе «Брест», которая расположена на окраине Бреста по улице Героев обороны Брестской крепости, имя Героя Советского Союза Андрея Кижеватова было присвоено в 1958 году.

На участке погранзаставы целых четыре пункта пропуска, а также удивительный остров Погра-

ничный — 46 гектаров полей кровью земли.

На этой заставе в конце 1950-х служил племянник Андрея Митрофановича — Николай, а с 1985 по 1987 год — Степан, сын Николая.

Официальный представитель Брестской погрангруппы подполковник Сергей Дмитриев рассказал нам об экспонатах музея, посвященного Андрею Кижеватову и другим героям-пограничникам, защищавшим Брест в 1941-м.

Вот котелок, принадлежащий кому-то из бойцов, кружка, осколки снарядов, патроны, останки оружия... Ценный экспонат, который посетителям можно взять в руки, — памятный автомат Калашникова с автографом и дарственной надписью главного конструктора. Пограничная застава получила его в награду в 2008 году — в память о мужестве и героизме, проявленных личным составом при защите госграницы в первые дни войны.

Много копий архивных документов и фотографий. Особый интерес представляет книга почетных гостей.

В 2024 году сделали запись «кижеватовцы» из Тюмени. Там благода-

ря бывшей старшей вожатой пионерского лагеря «Спутник» Лилии Осиненко появилась общественная организация «Республика Кижеватовец». Юные патриоты поддерживают связь с пограничной заставой «Брест». Многие школьники побывали в музее заставы. Были в нынешнем году экскурсии и из села Кижеватово, где родился герой. Ребята также оставили памятную запись в книге.



Сергей Дмитриев.

— У Бреста и Пензы наложены побратимские связи, и практически каждый раз, когда к нам приезжают гости, они посещают музей погранзаставы «Брест» (попасть в музей можно всем по предварительной записи. — Прим. авт.). Пензенцы очень гордятся земляком, чтят память о нем, — рассказал Сергей Дмитриев.

На погранзаставе мы узнали, что пензенцы подарили пограничникам двух немецких овчарок. Пес Мичиган уже семь лет служит на границе вместе с воспитанниками кинологического центра органов пограничной службы Беларусь. А Харите всего пять месяцев. Без сомнения, из нее тоже вырастет отличная служебная собака.

## ► Дотянуться до личности

В музее погранзаставы «Брест» во время съемок фильма «Брестская крепость» побывал актер Андрей Мерзликин. Можно сказать, входил в образ Андрея Кижеватова, роль которого сыграл. На именной заставе и в музее Мерзликин сравнивал свое лицо с фотографией героя. После выхода фильма стало очевидно, что попадание в образ оказалось стопроцентным, и за эту роль актер даже получил награду ФСБ России.

Поинтересовалась у директора мемориального комплекса «Брестская крепость-герой» Александра Коркотадзе, консультировавшего создателей фильма, не удивил ли его режиссерский выбор актера Мерзликина на роль героического Кижеватова.



Андрей Мерзликин в роли Андрея Кижеватова на съемках фильма «Брестская крепость».

Александр Коркотадзе, который с момента съемок дружит с актером, улыбнулся:

— В первый же день режиссер Александр Котт отправил Андрея Ильича ко мне на экскурсию, и я увидел не бандита Димона из фильма «Бумер», а человека, который интересуется историей. Глубокого, увлеченного.

С тех пор Андрей Мерзликин приезжает в Брест при каждой возможности. Не единожды признавался, что картина «Брестская крепость» стала знаковой, а роль Кижеватова изменила его творческую судьбу.

В 2022 году в Бресте на презентации фильма «Нахимовцы», отвечая на вопрос корреспондента ИД «Беларусь сегодня», актер еще раз отметил, что «в Брестской крепости открывается такой пласт истории, который меняет тебя самого». Говоря о Кижеватове, Мерзликин не скрывал своего восхищения героем:

— Андрей Митрофанович — легендарная личность, которая оказала на меня сильнейшее влияние. Пытаясь до него дотянуться, я менялся сам.

После «Брестской крепости» у Мерзликина было много других фильмов и интересных ролей. Но как забудешь о герое-пограничнике, если поезд привозит актера в пограничный Брест на вокзал, который расположен на улице имени Андрея Кижеватова?

Валентина КОЗЛОВИЧ.  
kozlovich@sb.by